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I. sz. orosfram

A Balatonfüredi Erdészet 
bemutatása

A Bakonyerdő ZRT Balatonfüredi 
Erdészete nagyobbrészt a Balaton- 
felvidék Zánka és Balatonfűzfő kö
zött fekvő lankás dombjain, kisebb
részt a már kontinentális hatást 
tükröző Mezőföld nyugati részén 
helyezkedik el 5647 ha állami te
rületen.

Az erdők fafajösszetételében a 
cseresek a dominánsak, az összte
rület több mint 60%-át teszik ki, 
jellemző még a molyhostölgyes és 
a feketefenyves. Már a fafaj
összetételből is látható, hogy er- 
deink nagy része gyenge termőhe
lyen (sekély-középmély váztalajon, 

rendzinán) áll. Ezt két szám jellem
zi a legjobban: az erdészet átlagos 
élőfakészlete 129 m3/ha, az átlagos 
folyónövedék pedig 4 m3/ha/év.

A 2004-es üzemtervezés adatai 
szerint a védett területek aránya 
30%. Az erdészet éves fakitermelé
se 19.000 m3.

Dörgicse községhatárban, a 
Becseri csemetekertben bruttó 
3,6 ha-on végzünk csemeteterme
lést. Jellemző fafajok a cser, a ko
csányos tölgy, a molyhos tölgy, a 
hegyi juhar és a feketefenyő. Az 
erdőművelés mintegy 650 ha-nyi 
alávont területen dolgozik, éven
te mintegy 25 ha mesterséges er
dősítést és 550 ha folyamatos ápo
lást végzünk.
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Feketefenyves átalakítása 
lombos erdővé

562,9 hektáron találunk feketefe
nyő állományokat. A fiatal állomá
nyokban a feketefenyő már több
nyire csak elegyfafajként fordul 
elő, így ezeknek a korosztályoknak 
a területaránya sem jelentős.

A 30 és 50 év közötti korosztály 
teszi ki feketefenyveseink zömét, 
ebből több mint 330 hektárnyi ta
lálható. A korábbi évek pusztulá
sa ezeket az állományokat is érin
tette, sokhelyütt eléggé ki is rit
kultak, azonban a lombosok még 
nem telepedtek meg annyira alat
tuk, hogy az átalakítás megtör
ténhetne.

A Balatonakali tömbben a jel
lemző talajtípus a rendzina, igen 
sekély tér morét eg-vast agsággal. 
Ilyen termőhelyre a feketefenyő
nél megfelelőbb fafajt nem talál
hattak volna elődeink. Erre jó 
példa a Balatonudvari községha
tárban fekvő erdőterületünkön 
látható.

Itt egymás mellet azonos korú 
telepített cseres-molyhos tölgyes 
és feketefenyves található. 40 
éves korban a molyhostölgyes 
már elérte a 3 méteres magassá

got és a 8 cm-es mellmagassági 
átmérőt, míg a mellette lévő 
feketefenyves 12 méter magas, és 
18 cm a mellmagassági átmérője.

Ezeken a szélsőségesen száraz, 
meszes termőhelyeken tehát nem 
szabad a feketefenyőt ellenség
ként kezelni, hiszen 70 éves korra 
hektáronként több mint 300 m3 
fatömeget képes létrehozni.
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Zalahalápi Parkettagyár, 
Monostorapáti Erdészet

Monostorapáti ErdészetZalahaláp

A Bakonyerdő Zrt. a parketta
gyártás 1976-os elindításával ma
gas színvonalú termelési kultúrát 
honosított meg Zalahalápon. Az 
utolsó, jelentősebb modernizációs 
lépés előkészítése 2004. év végén 
kezdődött. Ennek során nemcsak 
a berendezések cseréje folytató
dott, hanem hosszú idő után a 
termékszerkezet is megváltozott. 
A termelés korszerűsítéséhez, a 
versenyképesség megőrzésének, 
illetve javításának érdekében 
megvásároltuk az európai piaco
kon egyre jobban hódító, mechani
kusan önzáródó parketta profilok 
egyikének gyártási jogát a piacve
zető svéd Válinge Innovation AB 
cégtől. Ennek eredményeként 
2005. tavaszán, az országban el
sőként megkezdtük a PanLoc 
rendszerű, önzáró készparketta 
gyártását.

A beruházás nyomán a Zala
halápi Parkettagyár kibocsátása 
meghaladja az évi 700 ezer négy
zetméter parkettát.

Az erdészet kezelésében levő ösz- 
szes terület 6.143 ha (ebből 5.527 
hektár az erdő), amely a Balaton
iéi vidék és a Déli-Bakony földraj
zi területén, a Szigliget - Nyirád- 
Nagyvázsony - Zánka négyszög
ben helyezkedik el. Összesen 27 
községhatárban találhatóak a ke
zelésünkben levő erdők, de Mo
nostorapáti 10-12 km-es körzeté
ben van erdeink 80%-a, melyek 
Sáska, Monostorapáti, Szent- 
békkálla, Hegyesd, Taliándörögd 
és Tapolca-Diszel, valamint Bala- 
toncsicsó, Vigántpetend és Szent- 
jakabfa községhatárok erdei.
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Balaton-felvidék. E térség bioló-
Erdeink rendeltetésük szempontjá
ból is változatosak, mivel 72,1%-a 
elsődlegesen gazdasági jelentősé
gű, ezenkívül 23,7% védelmi, 0,5% 
közjóléti, valamint 3,7%-a egyéb 
rendeltetésű.

Az erdőfelújítás során 30 ha 
mesterséges erdősítést, 410 ha fo
lyamatos ápolást végzünk.

Eves fahasználati lehetősé
günk nettó 21 750 m3.

Az erdészet kezelésében lévő 3 
jelentősebb történelmi emlék 
a Salföldi Pálos kolostorrom, a 
Dabosi pusztatemplom és a Ba- 
konyszentjakabi Pálos kolostor
rom történelmünk XII-XIV szá
zadi emlékei.

Balaton-felvidéki
Erdészeti Erdei Iskola 

Hazánk egyik legszebb, természe
ti értékekben gazdag térsége a

giai, geomorfológiai és kultúrtör
téneti sokszínűségének bemuta
tásában jelentős szerepet kap az 
erdei iskola.

Az udvaron szabadtéri foglal
koztató kenyérsütő kemencével, 
meteorológiai mérőműszerek, a 
közeli „Öreg bükk” erdei tanös
vény és magaslesek szolgálják a 
környezet tudatos oktatást és a 
kulturált kikapcsolódást.

A szabadidő eltöltéséhez: kiépí
tett tűzrakóhely, játszótér, focipá
lya, kosárlabda, röplabda, ping
pong felszerelés áll rendelkezésre.

Programjaink között erdészeti 
ismeretek, vadmegfigyelés, méhé
szet, kézműves programok, gyalo
gos, kerékpáros, autóbuszos ki
rándulások, lovas program, drog
prevenció, íjászat, egészségmeg
őrző program, madarászat, csilla
gászat, stb. szerepelnek szakava
tott vezetőkkel.
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A Farkasgyepűi Erdészet 
bemutatása

Az erdészet által kezelt terület 
5.156 ha, amely teljes terjedelmé
vel a Magas-Bakony tájrészletben 
helyezkedik el a Bakony-hegység 
észak-nyugati vonulatán, 8 köz
ség határában. A tengerszint fe

letti magasság 250-500 m között 
van. A táj változatos arculatú, 
magaslatok, völgyek, szelíd leke
rekített dombhátak, kisebb fenn
síkok és meredélyes mély árkok 
váltakoznak. Jellemző alapkőzet 
a mészkő és a dolomit. A jellemző 
erdőtársulások alapján a terület 
83%-án bükkös, 17%-án gyertyá
nos-tölgyes klímát találunk.

Farkasgyepűi, Ugodi 
Erdészet

Ma az éves fakitermelési fel
adatunk megközelíti a 30 ezer 
nettó m3-t.

7.680 ha vadászterülettel rendel
kezünk. Saját erdeinkben - mint
egy 200 ha kivételével - a vadá
szati jogot is gyakoroljuk. Eves 
kilövési tervünk 180 gímszarvas, 
25 dám, 95 őz, 20 muflon és 160 
vaddisznó. Emellett 20-25 db vad
disznót fogunk be élve. Trófeás 
vadjaink közül a muflon jó minő
ségű (80 cm feletti kosokkal) és 
egyre jobb súlyú gímbikákat löve
tünk.

A Roth Gyula Tanösvény

A tanösvénnyel érintett terület, az 
eredeti Roth-féle felújítási kísérle
tek területe, Csehbánya község 
észak-nyugati, Farkasgyepűvel 
szomszédos határszélén, a Város- 
lőd-Pápa közti országút (83. sz. fő
út) észak-keleti oldalán terül el 
(gépkocsival közvetlenül elérhető).

A kísérleti terület hullámos fel
színű, völgyekkel erősen tagolt. A 
fő völgyek északi irányban lej
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tenek. A völgyekben csak idősza
konként (hóolvadás, nagyobb 
esők után) folyik víz. A fő faállo
mányok gyertyánelegyes bükkö
sök. A kísérleti terület bükkös

klímába esik. A fő talajalkotó kő
zet a homokos lösz, melyen nagy
részt mély, illetve igen mély 
agyagbemosódásos barna erdőta
lajok alakultak ki. 45 ha-on a né- 
metbányai-csehbányai részen a 
magasabb homok tartalom miatt 
rozsdabarna erdőtalajt találunk.

A Roth Gyula nevét felvevő 
tanösvény több célt szolgál:

- Ismerteti a korábbi és jelen
leg folyó erdészeti kutatásokat.

- A kísérleteket végző két er
dészprofesszor (Roth Gyula és 
Majer Antal) munkáságának be
mutatása, és emlékállítás a tiszte
letükre.

- Hagyományos „tanösvény in
formációk” nyújtása a térség ter
mészeti viszonyairól (növényzet, 
állatvilág, geológia, talaj stb.) és a 
jelenlegi erdőgazdálkodásról.

- Területre látogatók számára 
biztosítja a kultúrált pihenés, ki
kapcsolódás lehetőségét a megfe
lelő közjóléti létesítmények elhe
lyezésével.

Az Ugodi Erdészet 
bemutatása

Az Erdészet területe 4.931 ha, 
emellett 830 ha-t szakirányít az 
Ugodi Erdőbirtokosságnak. Az 
Ugodi Erdészet 80%-ban a Ma- 
gas-Bakony, 20%-ban a Fenyőfői 
homokvidék erdőgazdasági táj
részletben helyezkedik el. Terüle
tének 70%-a bükkös, 30%-a gyer
tyános-tölgyes klímába tartozik.

Az erdészet 7600 ha-os üzemi 
vadászterületén gím, dám, őz, 
muflon és vaddisznó található. 
Évi 750 db-os nagyvad kilövésre 
van lehetősége.
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Kab-hegyi Erdészet

Kab-hegyi Erdészet

Az erdészet központja Herenden 
található. A Kab-hegyi erdészet 
bruttó területe 15 000 ha. Jellem

Útvonal: Balatonkenese - Veszp
rém - Szentgál (tiszafás) - Kab- 
hegy (északi körgyűrű) - Huber
tus Erdei Iskola (Kab-hegy déli 
körgyűrű) - Balatonkenese

IV sz. program

végzett számlálás cca. 14 000 db-ot 
talált annak ellenére, hogy a két 
legjelentősebb előfordulási hely a 
Balaton-felvidéki Nemzeti Park 
és a HM VERGA Zrt. által bekerí
tésre került. A terület természet
védelmi kezelője a HM VERGA 
Zrt., amely együttműködve az 
AESZ Veszprémi Igazgatóságával 
és a Balatoni-felvidéki Nemzeti 
Parkkal, a záródott bükk felső-

zően a Kab-hegy egybefüggő er
dőterületén gazdálkodik, ahol a 
karsztbokor erdőktől egészen a jó 
termőhelyen álló bükkös erdőtár
sulásokig szinte minden hegy- és 

szint megbontásával (gyűrűzés) 
mindent elkövet annak érdeké
ben, hogy a csökkenő egyedszámú 
tiszafa felújulása biztosítva le
gyen. A kialakított fogadóépület

dombvidéki erdőtípus megtalál ás sétaösvény jól bemutatja a
ható. A program során utazás Miklóspálhegyi állományrésze-
közben a teljes gazdálkodásról át
tekintést kap a látogató.

Szentgáli Tiszafás: az ország 
első, 1951-ben természetvédelmi 
oltalom alá helyezett erdőtársulá
sa. A közel 240 ha védett terület 
egyedülálló erdőterület, ahol a ti
szafa természetes állapotában ta
lálható meg. A 70-es évek felmé
rése 120 000 db, míg a 2004-ben 

két, a különböző korú tiszafa elő
fordulását. A bejárás kb. 1 óra sé
tát jelent eme országos jelentősé
gű erdészeti emlékhelyen.
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A Hubertusz Erdei Iskolát 
Ajka város önkormányzatának 
együttműködésével és az FVM 
Erdészeti Hivatalának hathatós 
támogatásával a HM VERGA Zrt. 
2002-ben kezdte kiépíteni, a terü
leten található régi épületek re
konstrukciójával és új létesítmé
nyek építésével. 2002-ben egy ok
tató terem átadása történt meg, 
ahol az év őszén már a foglalkozá
sok is megkezdődtek. A követke
ző években kialakításra került 
egy újabb oktatóterem, ahol a te
tőtér beépítésével harminc fő ré
szére szálláslehetőség is biztosí
tott. 2005-ben elkészült a negy
ven fő kiszolgálására képes mele
gítőkonyhás étterem, ahol min
den igényt kielégítő étkezés bizto
sítható a kisiskolások számára. A 
komplexumon belül az állandó 
személyzet részére egy gondnoki 
lakás felújítása is megtörtént.

Az erdei foglalkozásokat jól ki
egészíti a létrehozott játszótér és 
az apró vadbemutató. Az iskolá
ban az évente idelátogató kisisko
lásokkal egy mérnök-tanár vezető 
és egy fő erdésztechnikus foglal
kozik, akik munkáját két fő gond
nok segíti. A Zrt. tervei között 
szerepel egy nagyvad bemutató 
vadaspark létesítése.

Az erdei iskola szervesen illesz
kedik az 1973-ban létesített Ar- 
min-völgyi parkerdőhöz, amely
nek a teljes felújítását elvégeztük, 
és jelen formájában működtetjük.

Az 1999-ben létrehozott Sárcsi- 
kúti erdészeti tanösvény (4,1 km) 
áttekintést ad a turisták és a kisis
kolások számára Kab-hegy élővilá
gáról, az erdészeti munkákról és 
Kab-hegy geológiájáról.
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Királyszállási Erdészet

Útvonal: Balatonkenese - Várpa
lota - Tés (szélmalom) - Jásdi 
feltáróút - Római fürdő - Alsópe
re - Eplény - Balatonkenese

Királyszállási Erdészet

Az erdészet központja Várpalota. 
A Király szállási erdészet bruttó 
területe 12 000 ha. A legváltoza
tosabb termőhelyi viszonyok jel
lemzik a Kelet-Bakonyban gaz
dálkodó erdészetünket. Ezen te
rületen meghatározó a védelmi 
rendeltetésű erdők (talajvédelmi) 
súlya. Az erdészet területén vál
tozatos természeti környezettel 
találkozhatunk (meredek oldalak, 
szurdokvölgyek), amelyek szinte 
mindegyike kedvelt célpontja a 
kirándulóknak.

A Zrt. területén a legkevesebb 
csapadék itt esik, vízgazdálkodás 
szempontjából szélsőséges termő
helyek a leggyengébb növekedésű 
társulásokat hozták létre.

A katonai igénybevétel intenzi
tása itt a legnagyobb, kézifegyver, 
tüzérségi és légierő lőtér működik.

Az éves igénybevé
tel szinte az egész 
évet kitölti.

A sziklagyepek 
tavaszi aspektusá
ban csodálatos nö
vények virulnak.

A program első 
pontjaként utazás
Várpalotán keresztül Tésre, 
melynek során az erdészet műkö
dési területének jellegzetes szín
foltjával, a Magyar Honvédség ál
tal használt gyakorló- és lőtérrel 
ismerkednek a részvevők. Ezt kö
vetően az 1970-es évek végén fel
újított tési szélmalmok és kovács
műhely megtekintésére kerül sor. 
A kultúrtörténeti hely érdekessé
ge, hogy a megtekintésre kerülő 
malom ma is működőképes. A Tési 
fennsíkon kihasználva a szélener
giát, az itteni lakosság az ipari for
radalmat megelőzően több szél
malmot épített (1926-os adat sze
rint négy darabot). Ezen malmok 
közül napjainkig kettő maradt 
fenn, amelyek egyike ma is műkö
dőképes.
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Második programként a HM 
VERGA Zrt. bükkgazdálkodását 
mutatjuk be, végigutazva a Jásdi 
II. o. erdészeti feltáróúton, amely
nek építését 2002-ben hajtottuk 
végre egy gyakorlatilag feltáratlan 
erdőtömbben. Az útépítés érde
kessége, hogy a nehéz terepviszo
nyokra való tekintettel az útalap 
kialakítását (földmunka) az 
Östereichise Bundesforst végezte 
egy nagy teljesítményű forgókot
róval. Ez a technológia a magyar 
erdészeti útépítés gyakorlatában 
az elsők között került alkalmazás
ra, és hatékony munkavégzést biz
tosított.

Tovább haladva, a résztvevők 
útközben megtekintik a Római 
Fürdőt (Bakonynánai Galya Szur
dok) mint a térség egyik kedvelt 
kirándulóhelyét. E csodálatos ter
mészeti képződmény egész éven 
át kedvelt célpontja a turisták
nak, akik fogadásához az Zrt. az 
elmúlt években kellemes környe
zetet alakított ki esőbeállóval, pi- 
henőpadokkal, tűzrakó hellyel.

Ez a hely része a HM VERGA 
Zrt. által kialakításra kerülő Ke
let-Bakony Bemutatórendszer
nek, mely a teljes terület termé
szeti értékeit, épített emlékeit 
mutatja be 12 önkormányzattal 
együttműködve. A résztvevők 
megkoszorúzzák a dudari erdész 
kollegák által felállított kopjafát.

A mintegy harminc perces séta 
után a látogatók buszra szállnak, 
és az alsóperei Nádasdy Parkhoz 
illetve Alsóperei Park Szállóhoz 
utaznak, amely objektumok jól 
szolgálják szállóvendégeink, va
dászvendégeink igényeit.

A vadregényes erdei környezet
ben, a Kelet-Bakony erdő borítot
ta völgyében került felújításra a 
Nádasdyak által, az 1880-as évek
ben épített vadászkastély, ma 
Park Szálló. A szállóban 14 össz
komfortos szoba (31 férőhely) ét
terem, társalgó áll vendégeink 
rendelkezésére, akik kikapcsoló
dását sportpálya és 10 hektáros 
park is biztosítja. A szálló étter
me gasztronómiai élményeket 
nyújt mindazok számára aki a 
magyaros ízek és vadételek iránt 
elkötelezett.

A résztvevők egy kis felfrissü
lést követően rövid sétát tesznek 
a 10 hektáros, látnivalókban bő
velkedő Nádasdy Parkban, ahol a
Honvéd Kincstár megmentett és 
újra felállított harangjának újra- 
szentelése történik meg.

A baráti találkozóra történő 
visszautazás közben a résztvevők 
megtekintik a Zrt. által újonnan 
épített feltáróutat, az utóbbi 10 
évben létrehozott vízügy létesít
ményeket (völgyzáró gátrend
szer), valamint az Amoshegyi Pi
henőerdő létesítményeit (sípálya, 
Malomvölgyi pihenőhely, kilátó)
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Útvonal: Balatonkenese - Veszpém

Zirci Erdészet

gyes bükkösök, amelyek az erdő-
- Zirc - Porva-Pálihálás - Zirc - 
Alsópere - Eplény - Balatonkenese 

gazdálkodás gerincét adják. A 
Honvédelmi elsődleges rendelte-

Zirci Erdészet
tés mellett az erdők gazdasági 
szerepe a Zrt. viszonylatában a 
Zirci erdészetnél a legjelentősebb.

Az erdészet központja Zircen talál
ható. Az erdészet területe 12 500 
ha, működési területe nagyrészt a 
Magas-Bakony erdőgazdasági táj
ban fekszik. Változatos termőhelyi 
viszonyok jellemzik, de meghatá
rozó erdőtársulásai a gyertyán ele-

A döntően jó minőségű bükk állo
mányok mellett természetesen itt 
is megtalálhatók a gyenge, köze
pes cseresek, illetve a jellemzően 
talajvédelmi rendeltetésű moly- 
hos tölgyes karsztbokor erdők, 
mely állományok a hegyvonulat 
déli oldalát borítják. A fatermesz
tési feladatokon túl a vadgazdál
kodási tevékenység is meghatáro
zó az erdészetnél.

Az erdészet területén a közjólé
ti funkciót két objetum (Amos- 
hegyi Pihenőerdő és Pintérhegyi 
Parkerdő) biztosítja.

Zirc város alapítása az itt 1198- 
ban letelepült Ciszteri szerzete
sekhez köthető, akik kolostoruk 
létrehozásával, nagy kiterjedésű 
erdőterületek szántófölddé alakí
tásával teremtették meg a megél
hetés alapjait. A megtekintésre 
kerülő épületegyüttest 1727-ben 
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kezdték építeni kézzel faragott 
kövekből. A munkák több mint 
100 éven keresztül folytatódtak, 
az épületegyüttes mai formáját 
az 1860-as években nyerte el. Az 
apátság épületében jelenleg a 
Széchenyi műemlékkönyvtár, a 
természetrajzi múzeum működik 
mindamellett, hogy a rend tagjai 
itt élnek. A Bazilika Minor fres
kóit híres osztrák festők - többek 
között Maulpertsch - munkái dí
szítik. A Bazilika belsejének res
taurálása a közelmúltban fejező
dött be. Az Apátság tőszomszéd
ságában közel negyven hektáron 
sokak által látogatott fafajokban 
gazdag arborétum helyezkedik el.

A kultúrprogramot követően a 
résztvevők a HM VERGA Zrt. 
Zirci Erdészete működési terüle
tén található nagy fatermő képes
ségű bükk állományokkal, illetve 
azok felújításának a Zrt. által al
kalmazott technológiáról tájéko
zódnak a Porva 13-14 erdőtagok
ban. Utazás közben tájékoztatást 
adunk a város határában kialakí
tott Pintérhegyi Parkerdőről, 
ahol Zirc lakossága felüdülést ta
lál és a természettel, erdővel, er
dőgazdálkodással kapcsolatos is
mereteket szerezhet.

A szakmai programot követően 
utazás Alsóperébe. A vadregényes 
erdei környezetben, a Kelet-Ba-

kony erdő borította völgyében ke
rült felújításra a Nádasdyak által 
az 1880-as években épített va
dászkastély, ma Park Szálló.

A szállóban 14 összkomfortos 
szoba (31 férőhely) étterem, tár
salgó áll vendégeink rendelkezé
sére, akik kikapcsolódását sport
pálya és 10 hektáros park is bizto
sítja. A szálló étterme gasztronó
miai élményeket nyújt mindazok 
számára aki a magyaros ízek és 
vadételek iránt elkötelezett.

A résztvevők egy kis felfrissü
lést követően rövid sétát tesznek 
a 10 hektáros, látnivalókban bő
velkedő Nádasdy Parkban, ahol a 
Honvéd Kincstár megmentett és 
újra felállított harangjának újra- 
szentelése történik meg.

A baráti találkozóra történő 
visszautazás közben a résztvevők 
megtekintik a Zrt. által újonnan 
épített feltáróutat, az utóbbi 10 
évben létrehozott vízügy létesít
ményeket (völgyzáró gátrend
szer), valamint az Amoshegyi Pi
henőerdő létesítményeit (sípálya, 
Malomvölgyi pihenőhely, kilátó).
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Az erdők változása 
a Tihanyi félszigeten

Az emberi beavatkozás előtt a fél
sziget túlnyomó részét erdők bo
rították. Ezek jellegét a szub- 
mediterrán jellegű klíma, a több
nyire erősen kötött, igen magas 
magnézium-tartalmú talaj, és az 
igen változatos domborzat hatá
rozta meg. A feltételek elsősor
ban a különböző tölgyesek kiala
kulásának kedveztek. A legna
gyobb területet melegkedvelő 
cseres-tölgyesek boríthatták, ki
sebb foltokban gyertyános-ko- 
csánytalan tölgyesek is kialakul
hattak a Balaton vagy a beltavak 
többlet-párájának és a területrész 
északias fekvésének hatására. A 
kedvezőtlenebb, déli fekvésű, 
vagy meredekebb hegyoldalak 
molyhos tölgyesei átmenetet ké
peztek a gerincek környékén élő 
lejtősztyepp-molyhos tölgyes bo
korerdő mozaikok felé. Egyes 
északias sziklaletöréseken sziklai 
erdők, törmeléklejtő-erdők jelleg
zetességei is megjelentek. A má-

Tihany

sik szélsőséget a beltavak és a Ba
laton parti zónájában élő bokor
füzesek, puhafás ligeterdők kép
viselték.

A félszigeten ma mintegy 400 
ha erdő illetve spontán erdősülő 
terület található. Legértékesebb 
állományaink a fás legelők vissza- 
alakulásával létrejövő cseres-

molyhos tölgyesek és a gerincek
közelében található molyhos töl
gyes bokorerdő mozaikok. A fél
sziget tölgyeseiben megtalálható 
még az olasz tölgy (Q. virgiliana), 
a sokmagvú tölgy (Q. polycarpa), 
és számos hibrid alak is. Gyertyá
nos-kocsánytalan tölgyes állomá
nyunk nem maradt, bár a ko- 
csánytalan tölgy és a gyertyán is 
előfordul. Jelentős területet bori- 

13
© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



PROGRAMFÜZET

tanak jellegtelen származékerdők, 
sok mezei juharral, vadkörtével, 
mezei szillel. A napjainkra kiöre
gedő feketefenyő-állományok ter
mészetes úton alakulnak át ősho
nos fajokból álló erdőkké: cseres- 
molyhos tölgyesek jönnek létre. 

jelent megoldhatatlannak tűnő 
problémát, elsősorban gyepeket 
hódítva meg. A szárazabb élőhe
lyeken, beleértve erdeinket is, a 
bálványfa előretörését kell meg
akadályoznunk. Ez a faj már 
csaknem mindenütt jelen van a 
félszigeten, és a természetes vagy

A félsziget területkezelésének 
egyik alapelve igazgatóságunk ré
széről a napjainkra kialakult vál
tozatosság megőrzése. Ehhez 
szükség van a maradék vizes élő
helyek, gyepterületek megőrzésé
re éppúgy, mint természetközeli 
erdőkre. Ahol már előrehaladt a 
szukcesszió, ott az a célunk, hogy 
a természetes erdőfejlődés folya
matát elősegítsük. A természet
szerű erdők kialakulására és 
fennmaradására leginkább a be
települt invazív gyomfajok jelen
tenek veszélyt. A nedvesebb terü
leteken a keskenylevelű ezüstfa 

mesterséges bolygatások nyomán 
folyamatosan tör előre.

Biztos módszer a visszaszorítá
sára egyelőre nincs, bár a néhány 
centiméternél vastagabb állomá
nyok viszonylag jó eredménnyel 
irthatok.

Az elmúlt években egyes terü
leteken rendszeres mechanikai és 
vegyszeres kezelést alkalmaz
tunk, csekély sikerrel. A múlt év
ben ismét részletes felmérés ké
szült a bálványfa tihanyi állomá
nyairól, s próbálunk többféle 
módszert kipróbálni és az ered
ményeket összevetni.
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A herendi porcelángyártás 
története

Hajag

egykori és mai módjával ismertet 
meg. A gyárlátogatást követően, 
mely körülbelül 1-1 óra 20 percig

Többcélú erdőgazdálkodás 
magánerdőben, erdészeti 
integrációk a Bakony
térségében

A résztvevők a Balatonkenesei 
üdülőnél 13 órakor szállnak busz
ra, és Herendre utaznak. Megte
kintik az 1826-ban Fischer Mór 
által alapított porcelán manufak
túra bemutatóprogramját, mely a 
kézi gyártású porcelánkészítés 

tart a résztvevők busszal a Hajagi 
Véderdő EBT bemutatóterületére 
utaznak, a Herendhez közeli
Hajag tetőre.

A szakmai program során az 
erdőbirtokosság területén a ter
mészetközeli erdőgazdálkodás ré
szeként, Pro Silva várományos te
rületeken, a Szentgál 3D erdő
részletben rövid, de meredek er
dei séta keretében a minőségi cso
portos gyérítést mutatjuk be.
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Ismertetjük az erdőbirtokosság 
gazdálkodását és közjóléti tevé
kenységét (Siffer Sándor, dr. Péti 
Miklós).

Ezt követően az EBT által 
fenntartott Hajagi Erdei Tábor
ban dr. Markó Lászlóné a 
MEVME elnöke röviden szól a 
magánerdőtulajdonosok és erdő
gazdálkodók egyesületének mun
kájáról, majd Bodor Károly az 
Ihartű KFT vezetője ismerteti az 
erdészeti integrációk szerepét a 
Bakony térségének magán
erdőgazdálkodásában.

Az erdei táborban, az ismerte
tők alatt a résztvevők szendvics
csel, sörrel, üdítővel frissíthetik 
fel magukat. Az ismertetések be
fejeztével és az uzsonna elfo
gyasztása után felsétálunk a 
szentgáli erdőgazdák emlékoszlo
pához, ahol koszorúzására kerül 
sor a 2006 évi vándorgyűlés alkal
mából.

Ezt követően 18.00 órakor in
dulnak vissza a buszok Balaton
kenesére a baráti találkozó szín
helyére.
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Felelős kiadók: Kulcsár Zsolt vezérigazgató, HM VERGA Zrt.
Horváth László vezérigazgató, Bakonyerdő Zrt.
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